

最近到加拿大探望老朋友，看見漫山遍野的小黃花，覺得很是美麗。朋友卻說這些小黃花開後不久，便會生出大量的蒲公英來，彷似棉絮的種子隨處飄揚，容易使居民鼻敏感發作。我這才明白到令人感到浪漫美麗的小黃花與惹人厭煩的蒲公英，原來是有關連的。

我後來參加一個分享腎科臨床經驗的聚會。會中有同事分享了一個病例，似乎是由兩個沒有關聯的表徵分別表達，但最終卻可以追尋到共同的根源。其中病者發病時，首先出現全身水腫的現象，驗尿發覺有大量的尿蛋白，驗血則發覺血液的蛋白水平很低，屬於腎病綜合症。經過做抽取腎組織檢查，確定病者患上一種腎小球炎，需要用高劑量類固醇治療。豈料病人的腎病還未處理好，又再發現四肢乏力和神經反射受損；經進一步檢查，發覺病人同時患有一種稀有的引發四肢癱瘓的慢性神經炎症，需要用上另一類的免疫抑制劑治療。最後，才能治好水腫和癱瘓兩類症狀。表面看來，腎小球炎和神經炎症似乎是兩種風馬牛不相及的症候群，但經過仔細的查考，發覺醫學文獻中也曾報導過這兩種病同時出現的個案，並估計兩種病的共通發病源，可能來自神經細胞和腎小球細胞一些共有的分子變異所致。

同樣，許多人生活中表面看似沒有相關的事物，究竟實質上有否關連呢？天地萬物，是否有一個創造的主宰？生老病死，是否和人類的罪性有關？這些問題，絕非簡單的科學論證可以解答，而是要依賴個人信心與領受才能體會。然而，當我回顧小黃菊與蒲公英、神經炎症引發的四肢癱瘓與腎炎引發的全身浮腫這類表面上看似互不相關，但卻實質上互為聯繫的事物時，我固然承認人類認知的局限性，但心底裏我相信神創造世界，也創造了我們。祂道成肉身的愛子耶穌，更為了我們的罪死在十字架上。這時我想起《聖經》傳道書3章11節所言：「他使萬事各按其時，成為美好；他又把永恆的意識放在人的心裡；雖然這樣，人還是不能察覺 神自始至終的作為。」我始終認定創天造地的主是天地萬物最終極的關聯。

有容 / 腎病科

\*經文引用《聖經新譯本》



環球天道傳基協會  
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》  
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契  
The Christian Medical and  
Dental Fellowship of Hong Kong